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对资产的认识和理解
—— 由山水风光引起

杨勇■

摘  要： 企业对于所拥有或者控制的经济资源，需要按照资产的定义和确认条件进行判别并作出相应会计处
理。本文以风景区的山水风光为例，探析自然环境资源可否形成企业的资产，进而分析商誉在会计实务中的形成过

程和表现形式。
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黄山旅游发展股份有限公司（股票代码600054，简称黄

山旅游）是一家位于风景名胜区的上市公司，主营业务为黄

山的索道客运、园林门票、酒店食宿以及旅游服务。黄山风

景区优美的自然环境给黄山旅游带来了大量游客，并且源源

不断地为企业创造出区别于同类公司的超额利润。由此产生

一系列问题：对于黄山旅游拥有的好山好水好风光，是不是

企业的资产？何时能够确认为企业的资产？最终会成为企业

怎样的资产？笔者认为，厘清这些问题非常重要，有助于加

深财务人员对会计基础理论的认识和理解。

一、好山好水好风光是不是企业的资产

《企业会计准则—— 基本准则》第二十条规定：资产是指

企业过去的交易或者事项形成的、由企业拥有或者控制的、

预期会给企业带来经济利益的资源。依据这条定义可以看出，

资产具有三个特征：（1）过去的交易或事项形成。如果交易

或事项在未来才会发生，如企业合同中尚未执行的经济交易，

以及计划准备进行的业务事项，显然有悖于该项特征，自然

也就不会形成企业的资产。（2）为企业拥有或控制。所谓拥

有，是指取得所有权，通常以占有权属法律文书为依据；所

谓控制，是指虽然只取得使用权，但有关所有权上的主要风

险和报酬已经转移到己方，如对于租入的固定资产，租入方

虽然未能获得所有权，但因其对租入资产具有控制权，所以

依然需要作为资产进行核算。此前在国际财务报告准则和我

国企业会计准则中，已将融资租入固定资产在资产负债表内

进行确认；2016年1月国际会计准则理事会（IASB）发布了

新修订的《国际财务报告准则第16号—— 租赁》，要求从2019

年1月1日起对经营租入固定资产也应在资产负债表内加以

确认，更加充分印证了资产的这个特征。（3）能够给企业带来

未来经济利益。这是资产存在的本质意义，界定了资产的作

用就是为企业创造价值。如果一项资源不具有经济利益或者

丧失了原有经济利益，企业就不能将其作为资产看待，如毁

损的存货不能给企业带来经济利益，应立即予以报废；无形

资产一旦丧失经济价值，也应立即予以转销。

判别一项资源是否属于企业资产，关键是看其是否符合

资产定义，即满足资产的三个特征。如果对照准则逐项加以

分析，不难发现，黄山旅游的好山好水好风光其实并不违背

资产的定义：首先，山水风光是大自然历经千万年历史而沉

淀下来的产物，无疑是属于过去的事项而形成；其次，这片

山水风光虽然不具有权属证明，但其归黄山旅游所拥有和控

制也是不争的事实，他方无法剥夺该项权利；最后，正是因

为美丽的山水风光吸引了游客到来，才会给黄山旅游带来后

续经济利益。由此可见，对于黄山旅游这个企业来说，好山

好水好风光是符合资产定义的，应该属于企业的一项资产。

既然好山好水好风光是黄山旅游的资产，但纵观该公司

的资产负债表，似乎并未将其在会计账簿和会计报表中予以

核算反映，这种会计处理方式并不矛盾，也无过错。因为就

目前情况来看，好山好水好风光虽然符合资产的定义，但尚

不符合资产的确认条件。换言之，好山好水好风光此时属于

黄山旅游的一项未能入账的资产。

二、好山好水好风光何时确认为企业的资产

《企业会计准则—— 基本准则》第二十一条规定：符合本
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准则第二十条规定的资产定义的资源，在同时满足以下条件

时，确认为资产：（1）与该资源有关的经济利益很可能流入

企业。（2）该资源的成本或者价值能够可靠地计量。对照此

进行分析，好山好水好风光无疑是带给黄山旅游现金流入的

源泉，显然符合资产确认的第一个条件，但是未能满足资产

确认的第二个条件，即其成本或者价值难以可靠地计量，因

为：一方面，黄山旅游没有这片自然风景的取得成本，无法

按照企业相关历史资料进行计量；另一方面，即便公司可以

通过评估手段对好山好水好风光予以作价，但现实社会还难

以防范个别评估中介按费定价的不良职业道德风险，评估价

值的客观性和合理性无法佐证，评估方式的计量结果尚难以

满足可靠性要求。因此在这种情况下，采用更为谨慎的会计

处理原则就显得尤为重要，在没有获得确凿计量证据之前，

黄山旅游对该项资产不在资产负债表内进行确认，是目前环

境下一种较好的选择。

2015年9月30日黄山旅游的合并资产负债表简表相关数

据见表1（资料来源于巨潮资讯网，http://www.cninfo.com.

cn）。由于黄山旅游没有将好山好水好风光进行账内核算和

表内确认，因而在判断公司整体价值时，如果仅仅依据资产

负债表数据去分析，往往会出现低估的结果。从表1可以看

出，截至2015年 9月30日，黄山旅游资产总额为39.75亿元

（金额取两位小数，下同），其中负债为9.67亿元，净资产为

30.08亿元。此时，30.08亿元并不能够代表公司的全部价值，

因为这只是净资产的账面价值。倘若对资产负债表日黄山旅

游的所有资产和负债进行评估，假定评估增值率为100%，即

黄山旅游的净资产公允价值为60.16亿元。在这种情况下，如

果让黄山旅游全部股东将公司以60.16亿元的价格对外出售，

股东们也不会同意，因为他们心知肚明，黄山旅游存在着未

入账的资产，公司实际价值比净资产公允价值要高得多。这

一点，可以通过查阅上市公司历史股价资料得以印证：截至

2015年 9月 30日资产负债表日，黄山旅游的股票收盘价为

19.26元 /股，公司总股数4.982亿股，可以推算出当时公司

的市值为95.95（4.982×19.26）亿元，超出公司净资产账面价

值65.87亿元，溢价率为2.19（65.87÷30.08）倍。之所以产生

这么高的溢价，有两个方面的原因：一是黄山旅游的净资产

存在着评估增值，其净资产公允价值要高于资产负债表上列

示的净资产账面价值；二是黄山旅游存在着未入账的资产，

即其拥有的好山好水好风光能够给企业带来超额利润，这部

分价值虽然没有在资产负债表上反映，但是会有投资者愿意

支付高价为此买单。

一般认为，成本或者价值可靠计量的实现途径是发生真

实的现金流交易行为，即有企业愿意为此掏出真金白银时，

相关资产的确认条件则可以成立。对于黄山旅游而言，一旦

发生公司控制权变动，即出现外来企业向公司原有股东支付

对价，对黄山旅游实施企业合并，如果支付对价金额高于黄

山旅游的净资产公允价值，这个差额即可看作是购买黄山旅

游原有未入账资产的价格，此时好山好水好风光便能够可靠

计量，进而符合资产确认的两个条件，购买方就可以将其确

认并反映在资产负债表上。可见，好山好水好风光进行资产

确认的时点，应该出现在企业合并行为中。需要注意的是，

购买方支付的合并成本必须建立在客观公允的基础上，否则

以此去计量好山好水好风光的入账价值依然会违背可靠性原

则。因此，现行企业会计准则规定，对于同一控制下的企业

合并，即购买方和被购买方处于同一企业集团内部，此时购

买方支付的合并成本属于关联交易行为，作价未必能够遵循

公平交易规则，因而在会计处理时还需坚持谨慎性态度，购

买方应以被购买方原有资产和负债的账面价值入账，合并成

本与入账价值之间的差额调整购买方的所有者权益，合并过

程中不产生新的资产和负债，即不会确认被购买方原先未入

账资产。所以，只有在非同一控制下的企业合并中，被购买

表1                                          合并资产负债简表
                                                                            2015 年 9月30日                                                                     单位 ：元

项目 期末余额 项目 期末余额

货币资金 867 230 994.30 负债合计 967 382 412.19

存货 823 342 881.31 股本 498 200 000.00

其他流动资产 90 477 243.40 资本公积 593 646 312.55

流动资产合计 1 781 051 119.01 盈余公积 273 485 647.53

固定资产 1 899 731 111.23 未分配利润 1 608 436 412.52

其他非流动资产 295 030 858.48 少数股东权益 34 662 303.93

非流动资产合计 2 194 761 969.71 所有者权益合计 3 008 430 676.53

资产总计 3 975 813 088.72 负债和所有者权益总计 3 975 813 088.72
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方原先未入账资产得以确认才会成为现实可能。 

三、好山好水好风光会成为企业怎样的资产

黄山旅游拥有的好山好水好风光是一项资产，但是它与

企业的其他资产又具有本质不同。这项资产只能在非同一控

制下的企业合并中加以确认，由于其无法从企业实体中有效

地分离出来，所以通常被称作不可辨认资产，与此相类似的

还有企业拥有的品牌价值，在会计上统一将这类资产归入商

誉范畴。而对于企业拥有的其他资产，都可以从企业实体中

划分出来，能够单独用于出售、租赁、转移和交换，因而通常

被称作可辨认资产。

非同一控制下的企业合并通常有三种形式：一是吸收

合并，即一个企业合并另一个企业时，被合并方注销法人资

格，合并方继续存在；二是新设合并，即原有企业全部注销

法人资格，办理登记成立一个新企业，成为合并后的企业；

三是控股合并，即合并方通过投资手段完成合并过程，直接

或间接拥有被合并方50%以上的表决权资本，合并方和被合

并方两者继续存在。由于好山好水好风光这类商誉资产的确

认，通常是由合并方作为会计主体来完成的，而在新设合并

这种方式中，合并方已经不复存在，所以也就不存在商誉确

认问题。对于吸收合并和控股合并这两种方式，好山好水好

风光成为合并方资产的具体表现形式，在会计处理上也有所

不同。

沿用表1资料，继续举例说明。2015年 9月 30日，黄山

旅游的资产账面价值为39.75亿元，负债账面价值为9.67亿

元，净资产账面价值为30.08亿元。假定该日黄山旅游的净

资产评估增值率为100%，即资产公允价值为79.50亿元，负

债公允价值为19.34亿元，净资产公允价值为60.16亿元。此

时，有甲公司向黄山旅游全体股东发出收购要约，以当日市

值95.95亿元的价格购买黄山旅游100%的股份，全体股东

无异议，甲公司随后办理相关手续完成对黄山旅游的企业合

并，该行为经判断属于非同一控制下的企业合并。在该例中，

甲公司支付对价超出黄山旅游可辨认净资产公允价值的差额

35.79（95.95-60.16）亿元，即可视同对黄山旅游好山好水好风

光等未入账资产的计量金额，甲公司应按以下方法将其作为

商誉资产予以确认：

1.如果甲公司采用吸收合并方式完成对黄山旅游的收购，

黄山旅游的会计主体不复存在，甲公司应将黄山旅游的各项

可辨认资产和负债，按其公允价值确认为本企业的资产和负

债，支付的合并对价与黄山旅游可辨认净资产公允价值之间

的差额，确认为本企业的商誉，编制如下会计分录（为简化表

述，相关资产和负债名称不再详细列出，单位：亿元，下同）：

借：商誉       35.79

       相关资产科目 79.50 

       贷 ：相关负债科目 19.34

银行存款 95.95

可见，在吸收合并的方式下，甲公司应设立“商誉”会计

科目进行核算，商誉资产列示在甲公司的会计账簿和个别资

产负债表上。

2.如果甲公司采用控股合并方式完成对黄山旅游的收购，

黄山旅游只是变成了甲公司的全资子公司，并未注销法人资

格，黄山旅游也无需将合并日各项可辨认资产和负债的账面

价值调整为公允价值。甲公司在会计核算上，应将支付的合并

对价作为长期股权投资的初始投资成本，编制如下会计分录：

借：长期股权投资                                     95.95

       贷 ：银行存款                                                      95.95

同时，甲公司应将黄山旅游作为子公司纳入合并财务报

表范围，在编制购买日合并资产负债表时，甲公司在合并工

作底稿中编制抵销分录如下：

（1）首先按照黄山旅游各项可辨认资产和负债的公允价

值与账面价值之间差额，将子公司个别财务报表数据由账面

价值调整为公允价值：

借：相关资产项目（79.50-39.75）               39.75

       贷 ：相关负债项目（19.34-9.67）   9.67

资本公积 30.08

（2）然后按照调整后子公司报表数据，抵销甲公司长期

股权投资和黄山旅游可辨认净资产的公允价值，并将两者之

间的差额计入合并商誉：

借：股本 4.98

       资本公积（5.94+30.08）   36.02

       盈余公积 2.73

       未分配利润     16.08

       少数股东权益             0.35

       商誉 35.79

       贷 ：长期股权投资                                               95.95  

合并商誉亦可通过以下公式计算得出，结果一致：

合并商誉=企业合并成本-合并中取得被购买方可辨认

净资产公允价值份额=95.95-60.16×100%=35.79（亿元）

可见，在控股合并的方式下，甲公司无需单独设置“商

誉”会计科目进行核算，商誉资产并非是反映在甲公司的会

计账簿和个别资产负债表上，而是最终列示在甲公司的合并

资产负债表上。

   （作者单位 ：江苏中烟工业有限责任公司）
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